报

不但不能"聚拢火焰,节约燃气",而且存在严重安全隐患

# 厨房神器"燃气聚能环引起中毒事件频发

"聚拢火焰,节省燃气" 齿防滑,炒菜不滑锅""搪瓷工 艺,耐锈耐腐蚀"……看到这些 告,许多人下单购买了"厨房 神器

记者调查发现,在部分电商 平台上,一些店家低价兜售燃气 聚能环,销量火爆。尽管相关部 门长期宣传聚能环并无节能效 果且存在重大安全隐患,但由于 大量虚假宣传营销推广,消费者 自行加装聚能环而引发的安全 事故屡屡发生。

## 中毒事件频发 多部门发布安全提示

今年7月初,北京市海淀区 西北旺镇航天城社区居委会在 微信公众号发布安全提示称,该 镇域内发生一起因使用燃气灶 聚能环(防风罩)引起一氧化碳 中毒造成2人死亡的事故,要求 居民立即停止使用聚能环。

近年来,全国多地因使用聚 能环而导致一氧化碳中毒或死 亡事件屡屡发生。2022年,北京 市石景山区永乐东区、燕保京原 家园等小区发生多起居民自行 加装聚能环致一氧化碳中毒事 件;2021年,大连市西岗区日新 街道唐山街一户居民因使用聚 能环发生一氧化碳中毒;2021 年,内蒙古包头市昆都仑区发生 4起使用聚能环导致一氧化碳 中毒事件……

大连华润等多家燃气公司 发布公告称,使用聚能环并不能 起到节能效果--燃气会因为 聚能环的遮挡导致不能充分燃 烧,不完全燃烧产生的热量只有 完全燃烧时的60%,因此在使用 过程中反而会造成大量的燃气 浪费。若使用不当,还会因为燃

气燃烧不充分引发一氧化碳中

在一个实验视频中,北京市 公用事业科学研究所高级工程 师兰涛直观演示了聚能环存在 的安全隐患: 当灶台加装上聚能 环工作一段时间后,检测仪发出 尖锐报警声,此时一氧化碳浓度 达到对人体有害的程度

"此类聚能环在使用过程中 会堵塞氧气进气通道,造成天然 气燃烧不充分,产生大量一氧化 碳。"兰涛说

些地方市场监管部门和 应急管理部门多次发布安全提 示,或明令禁止使用聚能环

2022年,北京市市场监管 局发布《关于燃气灶用聚火防风 装置产品安全提示》,明确提示 消费者"不应私自在燃具上安装 出厂产品以外的可能影响燃具 性能的装置或附件'

北京市通州区应急管理局 石景山区应急管理局、海淀区物 业管理协会等机构也提醒市民 "私自加装燃气灶聚火防风装置 会产生很大安全隐患"。陕西榆 林、新疆乌鲁木齐、黑龙江佳木 斯等地已明令禁止使用聚能环。

### 网售生意火爆 产品质量堪忧

记者采访发现,尽管相关部 门长期宣传该产品的危险性,但 大多数受访社区居民表示,平时 较少关注此类安全事故报道,日 常在社区宣传栏等场所也没有 看到安全提示,不太了解其危险 性。相反,由于一些商家长期宣 传聚能环具有提高烹饪效率、节 约燃气功效,产品受到不少消费

记者在国内多家电商平台

搜索发现,当前通过网络销售聚 能环的店家不在少数。例如,在 国内某知名电商平台上搜索"燃 气灶防风罩节能环"关键词,平 台显示共有5000多件商品,价 格最贵的200元左右,最便宜的 只需3元至4元。

-些电商平台商家以"买-一"等低价优惠吸引买家,销 的产品根本不予退换。当记者就 产品质量合格证明问询商家时, 均被回应"无法提供产品质检报

记者下单购买了一款售价 13.9元的聚能环。产品说明书上 的"注意事项"只提及"严禁直接 在玻璃灶面上使用",不但未提 燃气燃烧不充分可能引发一氧 理条例》第二十八条规定:燃气 用户不得擅自安装、改装、拆除 户内燃气设施和燃气计量装置。 《燃气工程项目规范》(GB 55009-2021)要求,家庭用户不 应私自在燃具上安装出厂产品 以外的可能影响燃具性能的装 置或附件

市场监管总局认证监管司 有关负责人说,聚能环不属于 强制性产品认证范围。根据专 家反馈,聚能环可能影响燃气 灶具燃烧器火焰周围的空气 流动,对正常燃烧工况产生不 利影响,从而引发一氧化碳超 标等问题。建议用户不要擅自 在原装燃气灶具上加装聚能

北京市海淀区市场监督管 理局产品科科长王浩介绍,目 前,国家及行业尚未制定聚能 环等聚火防风装置类产品的 标准或规范。在市场单独销售 的聚能环等聚火防风装置属 于产品质量法规定的"使用不 当,容易造成产品本身损坏或 者可能危及人身、财产安全的 产品",应当按照法律规定在 产品或者其包装上标明安全 使用注意事项等中文警示说

北京消防有关负责人介绍,要积极引导广大群众选购 正规厂家生产的合格燃气产 品,在日常生活中养成良好的 燃气使用习惯。例如,在通风良 好的场所使用燃气,不要在燃 气设施附近放置易燃物品;定 期检查燃气设施是否漏气,燃 气灶具的使用年限不得超过8 年;不要私自修理燃气设施,应 该联系专业人员进行维修和更

据新华社



售数据显示,多家店铺销量已破 10万件。其中,销量最好的一款 聚能环月销量达2万,用户评价 超过2万条,售价为13.9元。

记者发现,部分商家宣称聚 能环"聚火节能,不压火不熄火" '适用各种款式锅具,稳固防滑" "经过防锈防腐蚀处理,经久耐 用无异味",且保证不存在安全 隐患,出现质量问题随时退换。

然而,用户评价显示,部分 消费者购买聚能环后发现产品 质量差,有的用铁皮冒充不锈 钢;有的产品使用后涂层散发异 味,油烟机提示有煤气泄漏;有 的客服态度敷衍,对有质量问题

# 加强安全隐患排查 做好居民安全教育

品能使燃气充分燃烧,减少有毒

气体一氧化碳排放量

位于浙江省永康市,登记为个体

工商户;在国家标准化管理委员

会官网上查询该产品合格证信

息发现,该产品不仅没有登记在

案,反而涉嫌盗用别家企业信

据天眼查显示,该生产厂商

50%-80%"

国务院公布的《城镇燃气管

# 黏饽饽冬飘香



入冬以来,河北省遵化市娘娘庄镇迎来黏饽饽加工旺季,村民在黏饽 饽加工作坊赶制产品,供应市场。

# 故宫赏雪



昨日,北京再次迎来大雪天气,不少游客前往故宫游玩赏雪。 新华社发

# 火锅店竟给顾客吃"口水油"

被罚赔500余万元

火锅店使用"口水油", 涉事人员不仅面临刑罚,还 可能被巨额索赔。

安徽淮南中院近日二审 宣判的一起生产、销售有毒、 有害食品案例显示,一家火 锅店将客人吃剩的废油提炼 加工成"口水油"继续给客人 食用,持续两年十个月之久, 累计销售火锅锅底6.5万余 个,销售金额170万余元。牛 某、王某等13人分别被判处 有期徒刑1年至12年并处罚

值得注意的是,淮南中 院还判决支持安徽省消费者 保护协会对涉案火锅店、牛 某、王某提起的民事公益诉 讼,判令各被告连带支付公 益诉讼惩罚性赔偿金共计

事实上,类似案件中,消 协或检察机关提公益诉讼进 行惩罚性索赔并不鲜见,索 赔金额可能为销售额的三倍 或十倍。

## 用"口水油"两年多 13人获刑

淮南中院二审审理查明,"入川毛肚火锅店"于

2017年4月1日开业,是当地 知名火锅品牌,由牛某投资, 王某负责日常经营管理。为 节约经营成本,2019年1月1 日至2021年10月21日期间, 王某、牛某等人伙同厨师长 及后厨工作人员、前厅经理 等人,等顾客吃完火锅后,将 含有牛油的火锅汤倒入放有 滤网的桶内,将火锅的残渣 过滤掉,将浮在上面的油品 收集存放,次日,向顾客下单 的火锅中添加,给顾客食用。 至案发时,入川毛肚火锅店 累计销售火锅锅底6.5万余 个。经鉴定、审计,涉案火锅 锅底销售金额共计170万余

淮南市潘集区法院一审 认为,"地沟油"犯罪,是指用 餐厨垃圾、废弃油脂、各类肉 及肉制品加工废弃物等非食 品原料,生产、加工食用油, 以及明知是利用"地沟油"生 产、加工的油脂而作为食用 油销售的行为,对于利用"地 沟油"生产食用油的,依照刑 法第一百四十四条"生产、销 售有毒、有害食品罪"的规定 追究刑事责任。该案的"口水 油"经认定属于废弃油脂,包 含在"地沟油"的范畴之内, 应当以生产、销售有毒、有害 食品罪定罪处罚。

一审宣判后牛某等人不 服,提起上诉。淮南中院审理 后,根据犯罪情节,判决维持 市对牛某、王某等9人定 罪、主刑及附加刑、追缴没收 部分的判决,改判谢某等4人

#### 食品安全无小事 相关机构提巨额索赔

淮南中院审理的这起案 件中,安徽省消费者保护协 会提起民事公益诉讼,请求 判令人川毛肚火锅店、牛某、 王某支付惩罚性赔偿金。淮 南中院审理后认为,安徽省 消费者保护协会关于人川毛 肚火锅店、牛某、王某支付惩 罚性赔偿金的诉讼请求,符 合法律规定,予以支持。淮南 中院判令各被告连带支付公 益诉讼惩罚性赔偿金共计 512万余元,并在淮南市级以 上媒体公开赔礼道歉。

淮南的这起案件中,索 赔的数额即为涉案销售额的 二倍。

据澎湃新闻